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I druGa Cooltura: roMan siMiĆ bodroŽiĆ

Odijelo prave mjere treba pronaći 
u državi u kojoj živiš
Nakon brojnih priprema i najava, hvaljenja, lamentacija i govora koji su nam 
se činili kao preuveličavanja, u našu je knjižnicu 7. studenog 2014. napokon 
stigao Roman Simić Bodrožić. Tribina je započela u nevjerojatno opuštenom 
ozračju, nakon što je profesor Pamuković riješio baš sve detalje s tehnikom 
live-streaminga, a sva raspoloživa mjesta u knjižnici bila popunjena. I ubrzo 
smo shvatili da je svaka riječ hvale - bila realna

Gromoglasni pljesak označio je početak tribine koju je vodila profesorica Henrieta Barbarić. 

Razgovor je započela prepričavanjem anegdote koju je nekoliko dana prije Romanovog dolaska 

čula od jedne profesorice iz škole. Dotična ju je pitala: Roman? Roman Simić? Cjah, pa on je studi-

rao sa mnom! Viđala sam ga po hodnicima. Mlad, zgodan, kovrčave kose, još k tome i pjesnik! Sve 

su cure bile lude za njim! Roman je vrlo skromno odgovorio: - Zašto ja to tada nisam znao?! - te za-

počeo govoriti o počecima svoga bavljenja književnošću.

Zadarski dom JNA raspisao je natječaj za mlade pjesnike. Roman je napisao pjesmu koju bi do-

sad već i zaboravio da ga na nju stalno ne podsjeća njegova zlobna i okrutna sestra za koju se nada 

da ovo nikada neće čitati. Ona na svim zabavama na kojima se čovjek može pošteno obrukati ako 

nešto napravi pogrešno, u sitne noćne sate, kada veselje već splašnjava, recitira tu njegovu pjesmu 

i uništi ga. Ali, bilo kako bilo, Roman je pobijedio i - nekoliko puta zamahnuo krilima poezije prije no 

što je počeo pisati prozu. 

Roman koji piše kratke priče

Ono što nas je sve najviše zanimalo jedna je vrlo uočljiva kontradiktornost u Romanovom živo-

tu. Njegovo ime također je opća imenica kojom se označava književna vrsta, no ne ona koju on piše. 

To je neko prokletstvo, odgovorio nam je, ako vas roditelji žele usositi, daju vam ime koje nikada u 

životu nećete dostići. I tako ja još nisam ni primirisao tom romanu…

Ali ne bismo se u potpunosti složili s njegovom izjavom. Romanove su priče sve, samo ne krat-

ke. Primjerice, Diomedove ptice, koja govori o prijateljstvu, braku i ljubavi, proteže se na čak 33 

stranice! Kako onda odluči gdje će staviti točku? Svidjela nam se usporedba pisanja s trčanjem: 

pisanje romana je trčanje maratona, a kratke priče staze na 50 metara. Kada dođe do 50 metara, 

Roman jednostavno stane - i roman se ne napiše.

Njegove tri zbirke priča, Mjesto na kojem ćemo provesti noć, U što se zaljubljujemo i Nahrani 

me, vrlo su smisleno povezane, kao da prikazuju njegov prolazak kroz život. Od teških, ratnih godi-

na, preko prvog zaljubljivanja do roditeljstva. Osobito je zanimljivo što i razmak u stvarnosti izme-

đu objavljivanja tih zbirki odgovara godinama lika u njegovoj fikciji koji se provlači kroz sve priče. 

Prva zbirka objavljena je 2000. godine, a započeo ju je pisati 1995. godine, dok se rat još intenziv-

no osjećao u svim segmentima ljudskoga života, kada Hrvatska i nije bila tako lijepo mjesto za živ-

ljenje. Nije se osjećao ugodno zbog prisutnosti tuge, razaranja i destrukcije svake vrste, a ti su ga 

osjećaji mučili do te mjere da je odlučio pisati o njima. Ali o tom svijetu nije mogao pisati izravno, 
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nego ga je morao dramatizirati kroz nekakav drugi prostor koji je stvoren od lektire koja mu je bila 

dostupna. Svoj elementarni strah, da nije u stanju komunicirati sa svijetom oko sebe, htio je oživje-

ti u tom svijetu da bi ga mogao podnijeti. Htio je pisati o intimnim odnosima jer mu se činilo da oko 

njega nema tih odnosa i da se ne može osloniti na odnose do kojih je njemu stalo, kao što su ljubav 

i povjerenje. Iako je postojala jaka prozna matica koja je u to vrijeme određivala kakvi tekstovi tre-

baju biti, a u čije se kriterije njegove priče nisu uklapale, Mjesto na kojem ćemo provesti noć došlo 

je u finale nekih tadašnjih natječaja. Djelo je odudaralo od tadašnje tematike ljubavi prema domo-

vini i žrtvovanja za dobrobit domovine. 

U sebi sam pronašao mržnju

Osnovna kritika zbirke odnosila se na činjenicu da djelo ne govori o Hrvatskoj, odnosno nije 

to činilo na onaj način na koji su to drugi, oni koji su sjedili u žirijima, očekivali. Zašto, kada čitam, 

npr., Tolkiena, osjećam da taj Tolkien priča o mom svijetu? Bez obzira što on priča o goblinima ili 

orcima, on se tiče mene. I mislim da nitko nema pravo govoriti piscu na koji bi način trebao pisati. 

Nema tog političara, te instance i tog autoriteta koji piscu mogu reći Država je važnija od tebe i od 

onoga što ti osjećaš. A ja sam u sebi pronašao mržnju. To je bila emocija koju nikada prije u sebi 

nisam susreo. I zato me bilo strah pisati izravno o događajima i ljudima oko sebe. Bilo me strah, jer 

sam susreo taj osjećaj u sebi.

Pisati je za Romana značilo činiti sebe boljim čovjekom i činiti svijet boljim mjestom. Uvidio je 

da je njemu najvažnija stvar na svijetu, a to je ljubav, u Hrvatskoj skršena, i da je ta skršenost onaj 

dio atmosfere koji je zemlja upila poslije rata. Ljudi su se u vremenu izdavanja njegove prve knjige 

pravili da je sve u redu, dok je on sam osjećao da je Hrvatska još uvijek u ratu. Ti su ljudi zabora-

vili voljeti, njima je najbolji osjećaj na svijetu bio razbiti nekoga, natjecali su se tko će više mrziti 

drugoga. Možda nisu to činili svjesno, možda si nisu rekli to mi je najbolji osjećaj na svijetu, ali tako 

su živjeli. Osjetio je da nam se kao društvu dogodila jedna ogromna katastrofa. Nebo mi je palo na 

glavu, verbalizirao je Roman Simić Bodrožić osjećaj koji ga je uhvatio u srednjoj školi kada je rat za-

počeo. Došao je kući, a u dvorištu mu je eksplodirala bomba. No gore od željezne bombe u njegovu 

dvorištu bile su nevidljive bombe koje su eksplodirale među ljudima koje je volio. Kada je osjetio tu 

katastrofu, cijeli taj spektar negativnih osjećaja, krenuvši od mržnje, odlučio je svoju iduću knjigu 

napisati na drugačiji način. 

Nikada nemojte znati ništa o svojem životu

Njegovo djelo U što se zaljubljujemo neka je vrsta blizanca djelu Mjesto na kojem ćemo prove-

sti noć. Želio je odgovoriti si na pitanje što voli, koga voli, na koji način voli. Bez ikakve projekcije 

kakav će njegov život biti, ili kakav njegov život jest, pisao je knjige tako da sebi objasni što živi ili 

mjesto na kojemu živi. U Hrvatskoj je osjećao da je speštan, da je zgnježđen pa je odlučio otputova-

ti u Španjolsku. I tek je tamo, u dalekoj zemlji, osjetio što znači udahnuti punim plućima. Shvatio je 

da postoje ljudi koji te ne gledaju preko nišana. Ali svaki put kada bi se vratio, opet je morao navući 

ono isto odijelo za tri broja manje, zbog kojega se morao usukati, pristati na činjenicu da je manji - 

i stalno iznova kapitulirati. No zrak koji je udahnuo izvan Hrvatske donio mu je vrijedno spoznanje 

da sloboda nije vani, već u njemu samom. Odijelo prave mjere treba pronaći u Hrvatskoj, na mjestu 

na kojem živiš. Kada je to pojmio, znao je da može pisati o skršenoj ljubavi, o ljubavi koja nije dobra, 

i pokušati je reanimirati. Jednom je rečenicom u potpunosti opisao svoje djelo: Sve što volimo daje 

nam važnu informaciju o tome tko smo. Ljubavi u njegovim pričama nikada nisu lijepe, ružičaste niti 

idilične poput onih na koje smo navikli u američkim filmovima. Zato jer pisanje nije ugodna zabava 

za petak navečer, zato jer teme o kojima piše često u njemu bude tjeskobu, u tim je ljubavima uvijek 
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da je svijet drugačiji nakon moje priče, za mene, a onda mogu vjerovati da je i za nekoga drugoga. 

Književnost je pročišćenje koje svijet oko tebe čini boljim mjestom.

 Svojim pričama Roman mijenja svoj svijet, svijet dijelom kojega smo postali otvorivši stranice 

njegove knjige, i čini ga ljepšim mjestom - i za nas.

Eugenija Prša, 3. razred

prirodoslovna škola vladimira preloga

voditeljica: Henrieta barbarić

Ivana Bačanek, mentor: damir brčić, prof.
Škola primijenjene umjetnosti i dizajna

Novinarski radovi učenika srednjih škola

350 // LiDraNo 2015.



P
R

E
D

L
O

Ž
E

N
I

uloGa vladajuĆiH u reCesiji

Građani pomažu dok političari lažu
Godinama smo na TV-u gledali katastrofalne razarajuće poplave širom 
Europe i svijeta i slušali naše vrhunske analitičare kako tvrde da je u Lijepoj 
našoj takav scenarij nemoguć. I bio je nemoguć, sve dok nisu pale rekordne 
količine kiša koje su poplavile Gunju i Rajevo selo.

Moglo bi se reći da Majka priroda ima crni smisao za humor pa je tako baš nama, Hrvatima, koje 

je već opustošilo sve što nas opustošiti može, od požara na Jadranu preko korupcije pa sve do krize 

kojoj se ne vidi kraj, još poslala i poplave koje su napravile milijunsku štetu. Ali Majka priroda nije 

jedina s neobičnim smislom za humor. Tu osobinu dijeli s nekolicinom naših političara, a u toj gomili 

se poneki od njih svojim izjavama znaju posebno istaknuti. Dakako, političari ne mogu točno znati 

kako je stradalnicima poplave pa stoga i ne mogu zvučati uvjerljivo i empatično pred kamerama, ali 

zato gospodin Zoran Milanović može, jer je njemu, naime, jednom u stanu pukla cijev, a parket mu 

se od toga još nije osušio. Sa svojom skromnom plaćom sigurno još štedi za sanaciju štete. Ako taj 

scenarij nije usporediv s poplavljenim selom gdje voda seže do krovova oko kojih pluta utopljena 

stoka i kućni ljubimci prognanih ljudi, onda stvarno ne znamo što jest. Zanimljivo je čuti takve mu-

dre i brižne misli od predstavnika skupine ljudi koja rukovodi ovom državom, pogotovo kada zna-

mo da su određeni članovi te skupine ljudi poprilično odgovorni za poplave na koje tako vješto daju 

svoje osobne osvrte. Nagađanja zašto je nasip pukao, zbog eksploatacije pijeska ili loše izgradnje, 

ne mogu popraviti nastalu situaciju. Možda mogu, upotrijebe li se na pravi način, spriječiti buduće 

nezgode, ali kod nas je običaj da se ništa ne radi dok ne dođe kap koja prelije čašu ili val koji probije 

nasip, kao što se dogodilo u konkretnom slučaju. Svatko može pogriješiti, iako su pogreške ozbiljne 

koliko i njihove posljedice. 

Riječi koje se ne pretvaraju u djela

Ali zato je naša fantastična država odlučila sve to ispraviti - jednim detaljnim, odmjerenim i 

promišljenim izjavama punima podrške. Tako je premijer Milanović, oštro, rekao da bi on, da mu je 

umjesto puknuća cijevi slučajno poplavljena kuća, tužio državu. Svim neupućenim slušateljima na-

stojao je i objasniti funkciju nasipa: oni su tu da brane, a ne da pucaju. Ali treba razumjeti čovjeka, 

sigurno je bio nervozan jer još živi na vlažnom parketu. Nema tog komentara koji bi opisao ova-

kvu izjavu, jer je zaista nemoguće izjednačiti situaciju kada građanin želi tužiti državu sa znanjem 

da neće postići željeno, i kada to čini premijer koji je, dajući sa svoga položaja izjave bez ikakve 

performativnosti, nedodirljiv. Obećana je novčana pomoć i obnova uništenih objekata. I pomoć je 

uistinu došla, ali je došla od vas i od nas, od naše škole i od još brojnih građana koji su donirali no-

vac, hranu, vodu, odjeću, a neki čak i bicikle pa i automobile. Ljudi su bili ganuti i pokazali smo da i 

u najtežim vremenima možemo biti složni i ujedinjeni. Ali ganutost privremenom pomoći ne može 

trajati zauvijek. Ti ljudi žive u tri kvadratna metra, bez struje i vode, jer ona obećana pomoć od dr-

žave nikako ne stiže. Ministrica graditeljstva Anka Mrak-Taritaš rekla je da nije istina da se ništa ne 

radi i da nigdje nije zapelo. Problem je bio u papirologiji i brojnim administrativnim preprekama na 

kojima se radilo. Dakle, nije istina da se ne radi, nego se rade stvari koje se u praksi još ne vide. Ne 

budite toliko nestrpljivi i nezahvalni, vjerojatno bi rekla, da je smjela.
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seca, otkad je Vlada dala svoja obećanja, obnovljeno je otprilike pola kuća i nekoliko škola, vrtića 

i sličnih objekata. Nekolicina se uspjela vratili u svoje domove i proslaviti Božić, ali neki se i dalje 

smrzavaju u ona tri metra kvadratna. Postavlja se i pitanje hoće li nasip opet popustiti dođe li do 

sličnih padalina kakve su nas pogodile u rujnu? Nadamo se samo da će, ako se to dogodi, Majka pri-

roda biti toliko dobrostiva pa cijeli događaj tempirati nekad uoči parlamentarnih izbora. Vjerujem 

da je to uvijek doba godine kada se događaju čuda - pa će vjerojatno i saniranje šteta od poplava 

trajati kraće.

Martina Hleb, 4. razred

prirodoslovna škola vladimira preloga

voditeljica: Henrieta barbarić

Jet van der Touw, mentorica: vinka Mortigjija anušić, prof. savjetnik
Škola primijenjene umjetnosti i dizajna
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intervju s irenoM vrkljan

Vrijeme ne liječi ništa
Pjesnikinja, prozaistica, radio-dramatičarka, esejistica i prevoditeljica Irena Vrkljan rođena je 

1930. godine u Beogradu, gdje je završila osnovnu školu. Gimnaziju je pohađala u Zagrebu, a školo-

vanje nastavila na zagrebačkom Filozofskom fakultetu i na berlinskoj Akademiji za film i televiziju. 

Piše djela različitih žanrova u kojima spaja pjesništvo, znanstveno-esejistički pristup, kritičku ana-

lizu, a njezin književni izraz često podsjeća na filmske sekvence i umjetničku fotografiju. Na knji-

ževnu scenu stupila je u razdoblju krugovaša poezijom nadrealističke tematike, no prijelomni tre-

nutak njezine karijere bio je roman Svila, škare objavljen 1984. godine. Živi i radi na relaciji Zagreb 

- Berlin, djela objavljuje na hrvatskom i na njemačkom jeziku. Do danas je izašlo više od dvadesetak 

naslova, a mnogi su od njih nagrađeni. U povodu Mjeseca hrvatske knjige s njom smo se susreli u 

Knjižnici Vladimira Nazora, gdje nam je otkrila da upravo nastaje jedno od njezinih najboljih djela. 

Predstavljaju Vas kao književnicu, dobitnicu mnogih važnih nagrada, začetnicu tzv. ženskog 

pisma i sl. Kako gledate na to određenje?

Tada kada sam ja pisala imala sam sreću da sam jedina žena u Hrvatskoj koja je pisala knjige. 

Više su pisali muškarci. I tako sam postala ja kao začetnik „ženskog pisma”. No to nisam htjela. Ni-

sam htjela čak ni pisati. Htjela sam studirati slikarstvo ili medicinu, no otac mi to nije mogao priu-

štiti. Svilu, škare Crnković je odbio, jer da se „to kod nas ne može čitati”, a kad ju je Šoljan pročitao, 

rekao je da je sjajna. Ubrzo je prevedena na engleski, talijanski i mađarski jezik. Ne volim neke muš-

ke literate koji kod nas pišu o ženi. U Kiklopu i Gloriji, npr. žena je plesačica, a on svećenik. Žena kao 

objekt. No, ne volim ni tipične ženske teme - o ljubavi, smrti ljubavi, necjelovitosti... U nekim svojim 

knjigama govorim o ratu jer samo u literaturi mogu probati reći što znači rat, koji ne samo da ubija 

ljude nego i uništava sjećanje. Nagrade su važne, no ja sam čovjek koji ima slab ego.

Možete li izdvojiti neki svoj uzor ili poseban poticaj za pisanje?

To je bio opus Thomasa Manna. Čarobni brijeg mi je najdraža njegova knjiga. Jako su mu zamje-

rili članak u kojem pozdravlja Prvi svjetski rat, ali ipak je emigrirao pred nacizmom u Švicarsku, a 

nije bio nacist, nikako. Ali bio je, takoreći, jako njemački autor. Volio je Njemačku. Pisala sam o jed-

noj ženi, Židovki, koja je također probala pobjeći u Švicarsku. Švicarci su tada tražili deset tisuća 

dolara za dozvolu boravka. To su tražili i od Židova. Tako da ona nije mogla tamo ostati jer te nov-

ce nije imala. Pobjegla je preko Portugala i stigla u Jeruzalem, gdje je i umrla i gdje je pokopana. 

Što se tiče poticaja, mene su uvijek zanimali nekako gubitnici, jer se o pobjednicima dovoljno piše.

U jednom intervju ste rekli da je Vaša poezija „stvarnosna”? Kakva je to poezija?

To je poezija koja se bavi stvarnošću, ovom našom. No, to se više odnosi na prozu. Ne bih htjela 

pisati nekakve lažne utjehe i ne bih htjela pisati nekakve ljubiće u koje ne vjerujem, naime u takve 

kakvi jesu. Htjela bih pisati o istini, a istina je nešto što je teško podnijeti. Volimo se, i ja i vi tješiti. 

I ja navečer gledam krimiće kad ne mogu više čitati. No treba reći istinu.

U svojim djelima se kritički osvrćete na današnji društveni poredak. Koje su opasnosti 

liberalnog kapitalizma?

Često šećem parkom i vidim kako ljudi maze svoje peseke: više ljubavi prema psu nego prema 

čovjeku - to je globalni problem. U Njemačkoj pedeset posto starih ljudi živi u domovima, ali ne-
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vatske njih sto tisuća! Prestala sam kupovati svari kad sam čula za koliko malo novca žene rade u 

Bangladešu. One za istu jaknu dobiju dva dolara, a u Njemačkoj se ona prodaje za sto pedeset. Ovo 

što sada nosim staro je trideset godina. I neću više kupovati ništa novo jer kad to sve znam boli me 

srce. Slično je i s bolestima koje ne istrebljuju jer farmaceutska industrija hoće zarađivati. Indijci 

koji beru pamuk za našu garderobu ne nose maske - i tako se postaje bogat. Jedan indijski liječ-

nik je rekao da mu sto ljudi umire mjesečno. To nitko ne želi čuti, svi žele čuti lijepe stvari i gledati 

manekenke. Bogatstvo je kao da piješ morsku vodu, što više piješ, to si žedniji. Pišem o onima koji 

nisu milijarderi. Ljudi se tješe stvarima jer im ništa drugo nije ostalo. U Berlinu sam čula: osjećam 

se loše, pa daj me farbajte u drugu boju. Istina se teško može izdržati.

Kako to globalno stanje promijeniti?

Dolazi vrijeme nove skromnosti, ali ne u smislu da sada moramo gladovati, no nešto bismo mo-

rali učiniti. Danas postoje autonomne grupe koje namjerno žive samo od onoga što nađu u kontej-

nerima. I to mi se jako sviđa. Ja činim koliko mogu, borim se protiv ovog svijeta za koji smatram da 

je opasan. Ne vjerujem da književnost može promijeniti svijet, ali može pomoći nekim ljudima i dati 

im malo hrabrosti za neke stvari, može malo nešto učiniti, ali i to je mnogo. Inače bih bila spremna 

doslovno boriti se za neku stvar, ali ne političku, za neku ljudsku stvar. Na primjer, kad bi netko ne-

koga na ulici napao, bila bih mu spremna pomoći, ne bih se plašila. Pa nek' me istuku, ali ne bih to 

mogla mirno gledati.

Osjeti li se utjecaj kapitalizma i u književnosti?

Kako da ne! Prva knjiga koju je Kafka napisao, Preobražaj, izašla je samo u osamnaest primjera-

ka. Sada je ima na milijune. Virginia Woolf prodala je Gospođu Dalloway u dvije tisuće primjeraka i 

to je tada bio bestseller. Ona je za to mogla kupiti kuću. Danas moraš imati sto tisuća primjeraka da 

bi mogao nastaviti raditi. Iako je nisam puno čitala, vidjela sam da je ona naslutila sve ovo o čemu 

danas govorimo. Čitala sam njene dnevnike, pisma i knjige i mogu reći da je bila vidovita osoba. 

Jako volim njenu knjigu Jakovljeva soba jer je tajnovita. 

Motiv sobe nalazimo i u Vašim djelima?

Moja soba nije samo soba, ona je moj život. Uvijek je puna slika, satova, krcata je starinama. U 

toj sobi je apsolutni dar-mar. Tu je neki ambijent koji je za mene dobar. U njoj se osjećam bolje nego 

na ulici. Nekako me soba štiti za pisanje, naravno. U stanu u kojem sam živjela uvijek sam bježala 

u djevojačku sobu. Voljela sam čitati. Mora da je nešto od toga i ostalo. Nekako je ta soba moj cijeli 

prostor i moja „bakina kuća”, koju nikad nisam imala. Ja nisam pejzaž. Nikad nisam dugo bila na 

moru. Nisam imala baku kojoj bih išla na more. U toj sobi sam ja. Iako ne volim reći ja i mislim da 

je knjiga s potpisom „Irena Vrkljan” nešto nepravedno, jer u tome „Irena Vrkljan” i o tome što ja 

pišem nije samo moja osoba, nego je to sve: pisci koje sam čitala, svi ljudi koje sam znala, prijatelji 

koje sam imala… Mi smo zapravo sjećanje na cijeli naš život.

Prijateljevali ste sa slikarima, npr. s Miljenkom Stančićem. Što možete reći o njemu?

Miljenka Stančića upoznala sam u antikvarijatu, kad je došao iz Varaždina. Iz džepa je izvadio 

suhi kruh i magi-kocke, za koje je mislio da su bomboni. Jednom mi je rekao: „Snaga koja mi je bila 

potrebna da dođem iz tog sirotinjskog Varaždina do stana u Bosutskoj sada nedostaje mojim slika-

ma.” Vidite koliko je to bilo naporno, ali bio je dobar čovjek. Jednom je mojoj sestri i majci koje su 

ostale zimi bez ugljena taksijem dovezao ogrjev. Pomagao je svim svojim studentima. U to se vri-

jeme teško živjelo. I moje je djetinjstvo bilo ekstremno teško. Za Božić nisam dobila poklon, nego 
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pismo: „Čovjek u životu nema prijatelja.” Neke sam ružne stvari iz ranog djetinjstva i potisnula, ali 

možda iz tog osjećaja vlastitog života koji je bio ružan imam puno dobrih osjećaja za druge. 

Susret s njemačkim piscem Bennom Meyer-Wehlackom, koji postaje Vaš drugi suprug, bila je 

nešto lijepo što Vam se u životu dogodilo. Kako je to kad žive zajedno dva pisca?

Bilo je jako lijepo. Ja sam išla na studij filmske akademije u Berlinu. Tamo smo se upoznali. On 

je bio docent za dramaturgiju i zaljubili smo se. U Njemačkoj sam ostala zbog njega. Trebala sam 

mu pomoći, jer kad sam ga upoznala, imao je jednu blokadu - plašio se bijelog papira i nije sedam 

godina pisao. Onda sam ja nekako laičkom psihoanalizom probala otkriti zašto se on tako plaši bije-

log papira. Tek nakon dvije godine je rekao: „Sad bih ti mogao diktirati.” Tako da je on prve radove 

i prve knjige meni diktirao. Bio je kao čovjek nevjerojatno dobar, no nije bio jednostavan. Kad nije 

pisao deset dana, ne bi jeo ni pio, a tekstovi su bili lagani, njegov dijalog jednostavan. On je pisao 

kao anđeo. Zanimljivo je to da je bio stranac u Njemačkoj, kao što je bila strana i njegova literatura 

i zato je toliko volio Zagreb. Tu se nekako više osjećao kao kod kuće. Sada kad ga nema, pokuša-

vam nešto reći nesubjektivno o tome, za one ljude koji su također sami, da i oni nađu put, da i oni 

nešto čine ili nešto pišu. To ne moraju biti knjige. To mogu biti i bilješke. Da se ne povuku u sobe ili 

domove nego da komuniciraju s drugima. Jer vrijeme ne liječi ništa. To je jedna iluzija. Jedino što 

ostaje jest biti s ljudima. Ali čovjek može nešto sačuvati u onome napisanome. Osjećam da ću ga, 

pišući o njemu, očuvati. Tako sada nastaje Protokol jednog rastanka.

Čini li Vas književni rad ponosnom i sretnom?

Dobivala sam jako lijepa pisma čitatelja. Jedna žena kaže da je ozdravila čitajući moje knjige, a 

druga da stalno drži moju knjigu na stoliću u svojoj sobi. Koračam kroz sobu nastala je za vrijeme 

dugogodišnje bolesti moga muža kada nisam imala vremena pisati prozu, pa sam se vratila poeziji. 

Ne mogu živjeti bez pisanja. Kad me muž pitao jesam li sretna, rekla sam da ne znam, jer čovjek nije 

osoba ovoga trenutka, a sreća je samo trenutna. Čovjek u sebi nosi čitav svoj život i čitavu svoju 

biografiju. Kada se sada gledam, prepoznajem sebe kao onu koja sam bila u djetinjstvu. Tekst koji 

sam pisala sa sedamnaest mogu i danas potpisati. Svaki čovjek mora naći svoj put, a moj put je vo-

ljeti nekog drugog. Meni je čovjek sve. No ne bih znala točno reći što je ponos, kao što ne bih mogla 

potvrditi da sam neka životna sretnica.

Sarah Kaurinović, 5. razred

Škola za medicinske sestre vinogradska

voditeljica: Mila Mikecin
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Potencijal postoji
U predavanju koje je održao na V. Simpoziju učitelja i nastavnika hrvatskoga 
jezika znanstvenik s Instituta za društvena istraživanja dr.sc. Boris Jokić 
zalagao se za autonomiju vrednovanja unutar škole. Jokić je znanstvenik 
koji je doktorat obranio na prestižnom Sveučilištu Cambridge. Član je tima 
za izradu Strategije obrazovanja.

Što je vanjsko vrednovanje?

Vanjsko vrednovanje je oblik vrednovanja u kojem vrednovanje provodi institucija ili osoba koja 

nije sudjelovala u procesu učenja i poučavanja. Ono se razlikuje od školskog vrednovanja u kojem 

nastavnik, koji je poučavao učenika, vrednuje njegovo postignuće. Najpoznatiji oblik vanjskog vred-

novanja u Hrvatskoj su ispiti državne mature. Neki sustavi obrazovanja se više, a neki manje osla-

njaju na vanjsko vrednovanje. Važno za to je da rezultat učenika nije važan samo za njega samoga 

već i za nastavnike školu, državu…Zanimljivo je tako da se trenutno u SAD-u i Engleskoj pokušava 

povezati primanja nastavnika s rezultatom njihovih učenika na vanjskom vrednovanju.

Što bi se dogodilo kada bi sustav vrednovanja bio isključivo vanjski?

To bi imalo neke pozitivne, ali i mnogo više negativnih učinaka. Učenici bi vjerojatno još u većoj 

mjeri učili samo za ispitivanje. Takva vrednovanja nisu osjetljiva na životne situacije, promjene i 

raspoloženja kroz koja prolaze i učenici i nastavnici. Znate ono kada imate loš dan, tjedan ili period 

u životu za koji možda i niste sami krivi, pa Vas malo nastavnici poštede… toga kod vanjskog vred-

novanja nema. Za mene se vanjsko vrednovanje čini posebno problematičnim iz perspektive učite-

lja. Vrlo je važno da oni ostanu ti koji vrednuju vlastite učenike. Ukoliko bi se učitelji sveli na puke 

izvršitelje onoga što netko od njih traži, a to je najčešće država, izgubili bi kontrolu nad jednim od 

ključnih elemenata svog posla, a to je ocjenjivanje i vrednovanje te time također izgubili dio svog 

profesionalnog identiteta i kredibiliteta.

Zašto veliki broj nastavnika podržava taj sustav vrednovanja?

Razlog tome je što vrednovati i ocjenjivati nije jednostavno i, zbog različitih pritisaka, postaje sve 

teže. Kako puno radim s njima baš na tom elementu, znam da se nastavnici često ne osjećaju kom-

petentnim za vrednovanje i ocjenjivanje. Nitko ih nikada nije naučio. Zbog svega toga kao lakši izlaz 

čini se vanjsko vrednovanje. Po meni, to je put koji za njih dugoročno nije dobar. Niti u jednom susta-

vu na svijetu uvođenje vanjskog vrednovanja nije poboljšalo status nastavnika i njihovih primanja. 

Ne čini li Vam se da državna matura ima elemente vanjskog vrednovanja?

Državna matura i jest vanjsko vrednovanje, međutim kod državne mature je vrlo važno shvatiti 

svrhu i funkciju tih ispita. Vanjsko vrednovanje na kraju srednje škole može imati dvostruku funkci-

ju, a to je tzv. certifikacijska funkcija čime se potvrđuje završetak srednje škole i selekcijska odno-

sno klasifikacijska funkcija, a to znači da se polaganjem tih ispita upisujemo na fakultet. U Hrvat-

skoj su na jedan nespretan način spojene te dvije uloge, pa tako obavezni dio državne mature za 

učenika gimnazije imaju certifikacijsku funkciju, dok to nije slučaj za učenike strukovnih škola. Za 
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sve učenike izborni dio državne mature ima isključivo selekcijsku ulogu. Ta činjenica da nije jedno-

značno određena funkcija ispita predstavlja veliki problem.

Možete li nam dati jedan konkretan primjer tog problema?

Najočigledniji primjer za to su dvije razine ispita obveznog dijela državne mature. Po mišljenju 

moje kolegice Zrinke Ristić Dedić i mene koji smo analizirali ispite državne mature, ispit iz matema-

tike na osnovnoj razini nikada ne bi smio biti završni ispit učenika gimnazija. Razlog je jednostavan, 

oni su tijekom svojeg srednjoškolskog obrazovanja učili puno više matematike i na puno višoj razi-

ni nego što su to zahtjevi ispita na osnovnoj razini. Problem nastaje kada država kaže da je uspjeh 

na tom ispitu ujedno i uspješan završetak njihovog srednjoškolskog obrazovanja iz tog predmeta. 

Tako imate bizarnu situaciju da 16% učenika prirodoslovno-matematičkih gimnazija, koji su učili 

matematiku 5-7 tjedno, polaže osnovnu razinu ispita iz matematike i time završava prirodoslovno-

matematičku gimnaziju. 

Na koji način državna matura pogoduje učenicima?

Državna matura je super stvar za učenike. Odvija se u njihovim školama, prijavljuju se iz vlasti-

tog doma, povezana je s centraliziranim upisom, znaju što će ih se ispitivati, imaju primjere prijaš-

njih ispita, rezultati su transparentni…Analizirajući rezultate, suprotno mišljenju javnosti državna 

matura zapravo ne šteti učenicima strukovnih škola jer velika većina njih ima želju za studiranjem, 

njih čak 98 posto. A upravo ih taj ispit stavlja na istu razinu s učenicima koji pohađaju gimnazije 

čime kandidiraju na sve fakultete. U slučaju da se učenicima strukovnih škola uvedu posebni ispiti 

to bi im samo otežalo upisivanje na fakultete jer visokoškolske ustanove najvjerojatnije ne bi pri-

hvaćale te ispite. Važno je naglasiti da učenici strukovnih škola postižu i dobre rezultate, tako je u 

školskoj godini 2012/13 po prvi puta jedan strukovni sektor (Elektrotehnika) ostvario bolje rezulta-

te od jednog gimnazijskog (Jezična gimnazija) na višoj razini ispita iz Matematike.

Koje su razlike između gimnazijskog i strukovnog obrazovanja?

Brojne su razlike. Javnost i dio roditelja vide jedino gimnazije kao mjesto kvalitetnog obrazo-

vanja. Stvari baš nisu tako jednostavne. Strukovno obrazovanje, za razliku od gimnazijskog, osim 

mogućnosti nastavka obrazovanja nudi i kvalifikaciju. Moje iskustvo s kolegama iz srednjoškolskih 

klupa je da ako nakon gimnazije ne završiš faks, životni ishodi ne moraju biti baš najpozitivniji. Za-

nimljivo je da se već na osnovnoškolskoj razini pokazuje da je za djevojčice gimnazijsko obrazova-

nje gotovo jedini prestižni oblik obrazovanja, dok za dječake to baš i nije tako. Pokazatelj toga je da 

značajan broj dječaka s odličnim uspjehom iskazuje želju za upisom strukovnih škola.

Povratak ocjena na polugodištu?

Prvo se treba zapitati o potrebi i smislu dva nejednaka polugodišta, jer drugo polugodište tra-

je puno duže.. Ja se zalažem za redovitije informiranje o uspjehu kako bi učenici i roditelji i dobili 

pravodobnu informaciju gdje su u tom trenutku čime bi se utjecalo na otklanjanje problema i po-

boljšavanja njihovog uspjeha. Osim same brojčane ocijene trebali bi postojati i jasni opisni parame-

tri u čemu je učenik dobar, a u čemu nije čime bi se postigla jasna povratna informacija na čemu bi 

učenik trebao poraditi.

Nedostaci u hrvatskom školstvu?

Složeno pitanje. Veliki nedostatak kod nas, posebno kod gimnazija je previše predmeta. Nepri-

rodno je da učenik sluša petnaest do sedamnaest obveznih predmeta. Ne postoji životna djelatnost 
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tanje odgovara li to interesu učenika ili zapravo postoji zbog nekih interesnih skupina. Drugi veliki 

nedostatak je izrazita usmjerenost na činjenice i faktografsko znanje. Treći je nedostatak moder-

nih oblika vrednovanja koji bi bili usmjereni učenju učenika, a ne naučenog. Četvrto bi bilo robova-

nje 45 minutnom satu jer to onemogućuje smislenu nastavu u nekim vrlo važnim predmetima. Ipak 

uz sve nedostatke, naša škola nije toliko loša kako se to često može misliti. Nju krase i neke dobre 

stvari poput odnosa u školi, relativno malog broja devijantnih ponašanja, brige za učenike koju 

iskazuju nastavnici, ravnatelji i stručni suradnici. Znam da će Vam ovo prethodno možda zazvučati 

čudno, ali kada posjetite škole širom svijeta znate da ovdje postoji potencijal, samo ga treba pro-

buditi i ostvariti. Kao što kaže Beckett:

Ever tried.

Ever failed.

No matter.

Try again.

Fail again.

Fail better.

Samuel Beckett, „Whorstward Ho”

Ivana Bekavac Basić, 2. razred

X. gimnazija „ivan supek”

voditeljica: ružica Filipović
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Marijana Šimag, mentor: damir brčić, prof.
Škola primijenjene umjetnosti i dizajna
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I projekt: braZil na 16.  Meridijanu

Prelog je pobrazilio 
Od 12. lipnja do 13. srpnja 2014. Hrvatska je bila obojena crveno-bijelim 
kockicama. U tom periodu održavalo se u Brazilu Svjetsko prvenstvo u 
nogometu. Ždrijeb je odlučio da prvu utakmicu protiv domaćina igraju 
baš naši Vatreni. Povodom te utakmice odlučili smo proučiti Brazil sa svih 
aspekata. U tome su nam pomogli brojni gosti i kreativne radionice na 
kojima smo naučili mnoge zanimljivosti o ovoj prekrasnoj državi. Na samom 
otvorenju imali smo čast ugostiti i brazilsku veleposlanicu, gospođu Diciane 
Cardoso Silvia

Brazil se pojavio 21. svibnja 2014. na 16. meridijanu, meridijanu na kojem ima čast ležati naša 

škola. Ali mjesecima prije profesor Golubić, idejni začetnik projekta, kovao je s učenicima plano-

ve, sastančio, obilazio gradske tržnice i anketirao slučajne prolaznike o brazilskoj kulturi, skupljao 

članke o Brazilu iz novina i časopisa; nitko od nas nije normalno ni spavao.

Počela su raznovrsna uređenja i u školi. Užurbana atmosfera osjetila se na svakom koraku. 

Hodnici škole ni u jednom trenutku nisu bili prazni: uvijek je netko nešto nosio, lijepio, rezao, pje-

vao. Knjižnica je bila puna ljudi, smijeha i plakata koje su učenici izrađivali od ranoga jutra do ka-

snih večernjih sati.

NA SLIKAMA BRAZIL OKUSITE, U GLAZBI GA VIDITE, NA FILMU GA OMIRIŠITE 

Cijela je škola bila podijeljena u nekoliko važnih područja koja smo željeli predstaviti.

Knjižnica je postala mjesto brazilske kulture. Profesorica Barbarić s učenicima je prikazala 

povijest brazilske književnosti, likovne umjetnosti i brazilskoga filma. Tjedan dana učenici su mo-

gli gledati svaku večer izbor najboljih brazilskih filmova. Jedna važna informacija: jedan X-MAN je 

Brazilac, rekao nam je profesor Horvatin. Karlo Belko, Renata Jeny i Anamarija Kolar nacrtali su 

portrete brazilskih pisaca, a knjižničarka, profesorica Beus, s članovima čitateljskoga kluba prire-

dila je izložbu brazilske književnosti, a u njoj su najvažnije mjesto zauzela djela Paula Coelha.

Kantina je bila mjesto na kojem se moglo saznati sve o povijesti brazilskog i hrvatskog nogome-

ta. Tu su svi ljubitelji nogometa zaista mogli uživati, a na posebno osmišljenim naljepnicama najo-

daniji navijači pratili su rezultate svih utakmica koje su se igrale na svjetskom prvenstvu. 

Brazilska arhitektura bila je predstavljena posebnom likovnom tehnikom na školskim zidovima.

Djelić Amazone, zahvaljujući profesorici Grozdanić, mogao se osjetiti duž cijeloga hodnika koji 

spaja naše dvije školske zgrade. Tamo je bila predstavljena najvažnija flora i fauna te divne, izu-

miruće prašume. Tara, naša domaća tarantula, napokon je dobila društvo: bijelokoljenu tarantulu, 

kućnu ljubimicu jednog našeg učenika. Društvo su im pravili strašni leopard gekon i rainbow zmija, 

naših ruku djelo. U središtu Amazone mogli ste na trenutak postati papiga - brazilski selfiji prepla-

vili su Facebook profile. Skrivena kamera često je uhvatila nenadmašne grimase znatiželjnika koji 

su degustirali prava zrnca gorke brazilske kave iz jutene vreće.

Naše su kozmetičarke, u ovim brazilskim, prelogovskim danima, iscrtavale najpoznatije brazil-

ske simbole na licima najhrabrijih obožavatelja ove latinske zemlje. Pomagale su im njihove vodite-

ljice, profesorice Ana Koletić i Erna Ćuskić. 
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KAO DA SAM SLETJELA U BRAZIL…

…bile su prve riječi koje je izgovorila brazilska veleposlanica došavši na svečano otvorenja Bra-

zilskoga tjedna u našoj školi.

Prelog je te večeri, 21. svibnja 2014., zaista pobrazilio. Cijela je škola bila u brazilskim bojama: 

žuti i zeleni kišobrani, žuti i zeleni baloni, žuto i zeleno… Žutozeleno. 

Službeno otvorenje započelo je izvedbom brazilske i hrvatske himne koje je na saksofonu od-

svirao Matija Livajić U ime projektnog tima goste je pozdravio profesor Tomislav Golubić, a zatim 

je toplim i srdačnim riječima sve pozdravila veleposlanica Brazila u republici Hrvatskoj, gospođa 

Diciane Cardoso Silvia.

I tada je počeo show. Igor Šehić, voditelj škole Capoeira Camarada, s članovima svoga tima, na 

početku je izveo capoeiru, nezaboravni afro-brazilski ples s elementima borilačkih vještina. Ubrzo 

su mu se svi pridružili i uživali u neobičnim zvucima nama nepoznatih instrumenata. Bio je to pot-

puno nov doživljaj Brazila. 

Na samom kraju te svečane večeri uživali smo u raznovrsnim kolačima s brazilskim motivima 

koje su pripremile naše vrijedne volonterke i njihova voditeljica, profesorica Irena Marinić. Dašak 

ove velike zemlje okusili smo i u brazilskim kuglicama, a posebno uz (nažalost) bezalkoholne kok-

tele.

MN BRAZIL U PRELOGU NASTAVIO ŽIVJETI I NAKON SVEČANOG OTVORENJA

Zbog velikog interesa za capoeiru naši su gosti iz Camarade i sljedeća tri dana održavali tečaj 

tog brazilskog plesa. Priključila im se i profesorica Ana Kadović koja je s učenicima izradila plakate 

o povijesti sambe i capoeire.

Igor Šehić nam je otkrio najviše o brazilskom načinu života. Provevši tri godine među Brazilci-

ma mnogo je o njima naučio: Oni više od svih naroda uživaju u pjesmi, plesu i dobroj hrani. Nažalost, 

ponekad nemaju mjeru pa odlaze iz krajnosti u krajnost: jedan dan iskazuju neopisivu ljubav i gosto-

primstvo, a već sljedećeg dana ta ljubav i to gostoprimstvo poprimaju drukčiji predznak.

Projekt Brazil na 16. Meridijanu bio je naše malo čudo koje je urodilo mnogim dragim poznan-

stvima. A portugalski i hrvatski jezik? Nama Hrvatima portugalski zvuči tužno, kao stalno žaljenje; 

a Brazilcima hrvatski jako napadački pa misle da se Hrvati stalno svađaju. 

Eugenija Prša, 3. razred

prirodoslovna škola vladimira preloga

voditeljica: Henrieta barbarić
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Crkva gomila bogatstvo, a 
propovijeda siromaštvo
Malo je reći da je situacija u našoj državi loša: ljudi svakodnevno ostaju bez 
posla, zadužuju se dižući kredite koje ubrzo više ne mogu otplaćivati, cijene 
osnovnih životnih namirnica svakodnevno rastu, a životni standard se ne 
mijenja… Ali, ako tisuće ljudi troši novac, neki određen broj ljudi valjda taj 
novac dobiva. Je li njihova moralna odgovornost pravednije ga raspodijeliti?

Jeste li ikada razmišljali o tome da svećenici, biskupi i nadbiskupi Katoličke crkve u Hrvatskoj 

žive u obilju, voze se u skupim automobilima, grade zgrade, vile i palače dok s oltara propovijedaju 

siromaštvo i umjerenost u životu? O ovoj temi se ne govori mnogo. Tu i tamo neki aktivisti izađu u 

medije sa željom da javnosti skrenu pozornost na to, no to se sve brzo ugasi. Dobar je primjer ini-

cijativa nekolicine građana koja je 2011. godine, uoči popisa stanovništva, pozvala svoje sugrađane 

da se izjasne da nisu vjernici - ako to doista, praktično, i nisu. Poticaj im je bila zasićenost toga da 

Crkva bude država unutar države, da prestanu besmislena financiranja Crkvenog vrha samo zbog 

lažnog, nerealnog postotka od 88% Katolika u Hrvatskoj. Osim što je izazvala nekoliko reakcija 

na blogovima i nešto malo manje članaka u dnevnom tisku, konkretan je uspjeh izostao. Možda 

problem i jest u tome što se često proziva samo Katoličku crkvu, a ne vjerske manjine koje drža-

va također financira, ali činjenica da pripadamo katoličkom kulturološkom krugu opravdava takvo 

polazno stajalište. Uostalom, čak ako smo i više od kulturološkog katolika ne podrazumijeva nužno 

da opravdavamo način na koji Crkva u Hrvata upravlja materijalnim sredstvima koja dobiva zbog 

inercije većine državljana.

Živite skromno…ali pustite nas da živimo neskromno

Hrvatska se javnost godinama pitala i spekulirala o iznosu kojim građani porezima financiraju 

Katoličku crkvu. Godišnje, samo od države, odnosno poreznih obveznika, dobiju oko 600 milijuna 

kuna. Osim prihoda od države, u crkvenu blagajnu ulaze i prihodi od građana, odnosno milodari 

vjernika. Kako Katolička crkva nije dužna platiti porez na prihod državi niti joj prijaviti prihode, dok 

su sve ostale kompanije i udruge to dužne, zapravo je nemoguće znati koji je točan iznos koji Crkva 

godišnje slije u svoju blagajnu. Je li u redu da vrhovnici Katoličke crkve žive u blagodatima dok hr-

vatski narod kopa po kontejnerima ne bi li preživio? Odgovor je jedan: nije. Ni Katolička ni bilo koja 

druga Crkva u bilo kojoj državi.

Ako se njihova vjera temelji na Isusovu nauku, na nauku osobe koja je cijeli svoj život provela 

propovijedajući siromaštvo, ne kose li se materijalne stvari koje gomilaju s temeljem njihova nau-

ka? Možda gore od vrlo očite potrebe da njihov automobil bude brži, veći, duži, sjajniji od susjedo-

vog jest pokušaj da se prikažu velikim dobročiniteljima - čak i onda kada je i najvećoj budali jasno 

da čine mnogo manje no što bi realno mogli. Skrivajući se iza dobrotvornih organizacija, vrlo često 

si zapravo osiguravaju prihod na drugačiji način od uobičajenog, čisto zato da im netko ne bi pri-

govorio da pretjeruju. Jedna od takvih organizacija je Caritas Zagrebačke nadbiskupije koji djeluje 

humanitarno i čija je uloga u pomaganju ljudi slabijeg imovinskog statusa neporeciva, no postavlja 

se vrlo očito pitanje bi li mogao pomagati u većoj mjeri no što to čini sada. Bi li mogu dati veći dio 
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prihoda u humanitarne svrhe umjesto da gradi palače od oniksa, poput one na Ksaveru, i crkve ve-

lebnih zdanja, kao što je ona koja se gradi u Kninu? Ovakvih primjera ima još mnogo: prije nekoliko 

godina u Sopotu je izgrađena crkva koja sada zjapi poluprazna, a preko puta nje nalazi se crkva Sv. 

Križa koja je dovoljno velika i za vjernike iz Sopota.  Sve to ukazuje da je visokom svećenstvu naj-

važnije pobrinuti se za vlastiti luksuz u trenucima u kojima velik dio hrvatskih građana, vjernika i ne-

vjernika, jedva spaja kraj s krajem. Nakon izgradnje crkve postavlja se i pitanje njenog opremanja. 

Crkva je oduvijek bila čuvar brojnih umjetnina: prisjetimo se samo Sikstinske kapele i iznosa koji je 

Crkva trebala platiti Michelangelu da bismo mi danas imali prilike diviti se njegovim freskama. Ali je 

li u kriznim vremenima zaista nužno ispunjavati ogromne crkvene prostore skupim djelima? U tom 

smislu ikonoklazam dobiva svoje puno značenje: za štovanje Boga, Isusa, Njegove majke ili svetaca 

nisu nam potrebni skupi kipovi; vjera se nalazi u skrovitosti, daleko od materijalnih reinkarnacija 

zlatnoga teleta kakvo su izgradili Židovi na putu iz egipatskoga ropstva. Ako jedan križni put po-

stavljen na zidove neke crkve može nahraniti makar i jednu obitelj, onda bi to i trebao učiniti - spasi-

ti obitelj od siromaštva, a ne isprazno visjeti ovcama kojima je potreban predmet da bi bili pobožni.

Lažni duhovni vođe 

Ne može ne isprovocirati propovijed nekog svećenika u kojoj se poziva na skromnost, jer nam 

se, pri pogledu na zlatne pehare i zlatne oltare kojima su se okružili, postavlja još jedno bitno pita-

nje: kako mogu biti moralnim autoritetima biskupi koji se ponašaju poput pijanih milijardera žive-

ći u velebnim palačama od oniksa za HBK, Vojni ordinarijat alias Dvore, Apostolsku nuncijaturu, u 

vrijeme dok stotine tisuća ljudi u RH jedva preživljava? Mnogo građana zanima kojim čudom mo-

ralni autoriteti, kakvima se sami vole nazivati - a kao takvi trebali bi znati kako moral nije djeljiv na 

hrvatski ili srpski ili katolički ili luteranski ili ateistički ili muški ili ženski - pokrivaju enormne troš-

kove za preostale velebne građevine i veličanstvene proslave. Zaista je smiješno da se danas, više 

od dvadeset godina nakon osamostaljenja, kao univerzalni odgovor na sva pitanja o financiranju 

Crkve izvikuje sintagma vatikanski ugovori, oni isti koji su sklopljeni u burnim, ratnim vremenima i 

koji, unatoč brojnim razlozima za njihovo održavanje koji stoje, ipak gube svoj smisao u jednostav-

noj činjenici da bi onaj novac koji država, odnosno njeni porezni obveznici, izdvajaju zbog njih mo-

gao pomoći tisućama socijalno ugroženih građana. Naravno, uz uvjet da se ne bi preusmjerio na 

kakvo drugo, jednako besmisleno ulaganje.

Katolička crkva je, nakon države, najveći posjednik nekretnina. Nema smisla nabrajati broj cr-

kvi, župnih ureda ili samostana jer su najveće i najvrijednije nekretnine zamaskirane u razne centre 

na kojima Crkva zarađuje, čime, valjda se uvjerava, čini veće dobro no da je štogod od tih nekretnina 

prenamijenila za učeničke domove, škole ili koje druge ustanove od koje bi narod imao konkretne ko-

risti. Nitko ni od koga ne traži da rasipa novac bez promišljanja o budućnosti niti ima namjeru ikome 

oduzeti pravo na mudre investicije. Čovjeku ne treba dati ribu, nego ga treba naučiti pecati, ali ne čini 

se da naročito velik broj svećenika uopće ima želju prošetati s nekim od svojih vjernika do ribnjaka.

Mnogo ljudi je napustilo Katoličku crkvu upravo iz navedenih razloga, no to ne znači da su pre-

stali biti vjernici. Upravo zato ovo nije napad na Crkvu, već na vrhovnike koji njome upravljaju, koji 

su na taj položaj dospjeli na načine koje zaista prepuštamo procjeni njihove vlastite savjesti, ali 

očito ne iz nesebičnih razloga. Kada malo bolje razmislite, većina se klera ponaša poput političara i 

jednako dobro krije svoje loše namjere. Ali s obzirom na to s kojeg položaja govore i s krinkom kojeg 

vjerovanja - od njih je to još licemjernije no od ljudi koji sjede u saborskim foteljama. 

Dina Dijanović, 4. razred

prirodoslovna škola vladimira preloga

voditeljica: Henrieta barbarić
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Sjaj i bijeda pisanja
Sa Zoranom Ferićem, autorom zbirki priča i romana Mišolovka Walta 
Disneya, Quattro stagioni, izbor priča s Miroslavom Kišom, Robertom 
Mlinarcem i Borisom Perićem, Anđeo u ofsajdu, Smrt djevojčice sa 
žigicama, Otpusno pismo, Djeca Patrasa, Simetrija čuda, Kalendar Maja i 
profesorom u XVIII. gimnaziji u Zagrebu razgovarali smo o čitanju, pisanju, 
predrasudama i mistifikacijama.

Što vam se, kao profesoru i piscu, čini koliko danas mladi čitaju?

I jedna i druga pozicija su slične. I kao pisac i kao profesor, volio bih da se puno više čita. Situ-

acija s čitanjem nije dobra, to je pitanje koje se postavlja vrlo često, a nekako se zna odgovor i bez 

ikakvih ozbiljnih anketa. Jednom prilikom kad sam rekao da se kod nas ne čita, javila mi se kolegica 

iz knjižnice: „Nisi u pravu, informiraj se malo pa vidi. Ja radim u knjižnici, čita se jako puno i posu-

đuje se jako puno.” Međutim, radi se o drukčijoj publici. Knjige više posuđuju penzioneri nego mladi 

ljudi. Mladi ljudi čitaju kada moraju. Na jednom skupu nastavnika hrvatskoga jezika jedna kolegica 

je govorila o rezultatima ankete koju je napravila. Stvari su tu jasne: „Čitamo kada moramo”, kažu 

djeca. Čitanje je u deficitu, ne samo kod mladih ljudi, nego i kod populacije općenito. Ljudi u sred-

njoj dobi nemaju vremena za čitanje i to je ozbiljan strukturni problem.

Čini li vam se da se nešto mijenja oko toga?

Ono što je dobro i što se mijenja su akcije i radionice koje potiču čitanje. U suradnji s Ministar-

stvom kulture postoji akcija postavljena široko i ambiciozno koja razvija strategije za poticanje či-

tanja. Već dvije, tri godine u Krležinoj kući na Gvozdu vodim takvu radionicu. Troje ljudi kojima je či-

tanje na srcu, Mirela Barbaroša-Šikić iz Agencije za odgoj i obrazovanje, Miroslav Mićanović i Maja 

Zrnčić pokrenuli su radionicu Čitaj s piscem u kući pisca. Dva su nam prostora na raspolaganju, Za-

gorkin stan na Dolcu i Krležina kuća na Gvozdu. Na radionicu dođe 30 do 40 srednjoškolaca koji bi 

htjeli čitati. Raditi s njima i raditi s djecom u školi nije isto. Ova djeca su načitana i motivirana, oni 

žele što više naslova za čitanje. Imate veliku disproporciju s između onoga kako se odgajaju djeca 

na medijima (površnost) i s druge strane, kulturnog i znanstvenog tržišta kao takvog.

Kako djecu motivirati za čitanje?

Treba početi od najranije dobi, čim nauče slova, jer djeca te dobi još dosta čitaju ili im netko 

čita. Oko puberteta se događa raskorak u kojemu bi valjalo djelovati. Ljudi i djeca jako vole svoje 

riječi, vole ono što napišu. Ako damo djeci da napišu par asocijacija vezanih uz neko lektirno dje-

lo, djeca će više voljeti to djelo jer će ga doživjeti kao nešto svoje. To funkcionira i s odraslima i s 

djecom.

Neki smatraju da je Noć knjige površna amerikanizirana manifestacija, kako vi na to gledate?

Mislim da su površni ljudi koji misle da je Noć knjige površna manifestacija. Stalno se susreće-

mo s tom optužbom amerikanizacije i površnosti, a da oni koji izriču te optužbe zapravo ne misle 

o situaciji u kojoj jesmo. Nama su potrebne takve akcije i kamo sreće da ih ima više. Mogu povući 

paralelu s kritikama radionica kreativnog pisanja. Kažu da se čovjeka ne može naučiti pisati. Te ra-
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dionice stvaraju i čitatelje. Oni koji žele pisati moraju i čitati. Sve te radionice, a i Noć knjige, dio 

su istoga posla, stvaranja tržišta za kulturni proizvod. Oni koji to ne vide ne shvaćaju u kolikoj smo 

gabuli što se čitanja tiče.

Kako reagiraju vaši kolege na tematiku vaših djela, konkretno na djelo Djeca Patrasa?

Rekao bih da je to djelo tabu tema za djecu od 20 i manje godina, a za ove starije to nije tako. 

Kad sam krenuo pisati taj roman, znao sam da je pedofilija škakljivo pitanje. Evo, nakon 20 godina 

rada u srednjoj školi vidio sam i takve situacije. Takva situacija je prije 20,30 godina bila normalna. 

Ne mislim pritom da je bilo normalno spavati s djecom kojoj predaješ, ali je bilo normalno da ljudi 

koji se nađu u takvoj situaciji završe u braku. Sada je to pedofilija koja je postala veoma zazorna i 

strašna. Htio sam na humoran način prikazati da stvari možda i nisu tako strašne kada ih se pogle-

da analitički. Osoba o kojoj se govori u tom romanu ima 17 godina, ali je daleko zrelija od čovjeka 

koji ima 40 i koji joj je ljubavnik i profesor. Taj obrat stvari me zanimao. Ne bih želio da se misli kako 

branim pedofiliju, nego baš suprotno, radi se o zločinu. U mom romanu nije riječ o pedofiliji, nego o 

jednoj čudnoj i pomalo smiješnoj ljubavi.

Riječ je o pogledu iz neke druge perspektive?

U jednom romanu, autorica kaže da su štrikaće igle, nožići, pa čak i nožići za konzerve bili po-

godni da ubiju onoga koji je to zaslužio. Pitao sam djecu tko zaslužuje da bude ubijen, na što su 

mi oni odmah odgovorili: „Pedofili!” U romanu Kalendar Maja imam jedan ženski lik, Senku. Ona 

je kao mlada djevojka zlostavljana na specifičan način. Njezin ju je dečko tjerao da spava s drugim 

muškarcima dok je on to gledao. Ona kao starija žena kaže da je bila zlostavljana, ali da to ima dvi-

je strane. Nešto joj je u životu bilo onemogućeno, brak, dijete, normalan posao, dok joj je s druge 

strane, omogućena neka vrsta seksualiziranosti i mogućnost da vrlo lako i sa svakim muškarcem 

doživi orgazam. Tako i žena, koja je bila žrtvom pedofilije neće biti u mogućnosti postati onakva 

kakvu društvo očekuje, supruga, majka… Živjet će na potpuno drugi način. Zapravo konzervativ-

nost drušva ima vrlo jake posljedice. Primjerice, vjeronauk u školi koji imamo 15 godina, čemu se ja 

odlučno protivim, kao indoktrinaciji. Čim je roman izašao, ravnateljica mi je rekla, samo se nadam 

da to nije istina. 

Kako gledate ma ljubav?

Kad pišem o ljubavi, uglavnom pišem o njezinim demonskim aspektima. Rekao bih da se mi po-

nekad u ljubavi osjećamo dobro, ali zapravo iznad sebe imamo jednog golemog diva koji vuče konce 

naših postupaka, a da mi vrlo često tome ne možemo ništa. Život bi bez ljubavi bio puno jednostav-

niji, ali bilo bi i manje umjetničkih djela. Često vidim ljubav kao demonsku silu koja, zato da bi stvo-

rila novi život, uništava stare živote. Treba biti spreman i na mogućnost da ljubav uništi čovjeka. 

Ljepota ima moć da nam mijenja percepciju.

Dobili ste brojne nagrade, što biste još željeli postići?

Postoji puno stvari koje čovjek želi postići. Trenutno bih želio, s obzirom da mi s godinama od-

lazi energija, baviti se isključivo pisanjem, eventualno i radionicama kreativnog pisanja. Ali to nije 

moguće, pogotovo sada nije moguće živjeti samo od pisanja. Treba imati posao sa strane za nor-

malan financijski život. Posao u školi počeo je gušiti ovaj moj spisateljski život. Kolege mi pomažu 

od sveg srca, ravnateljica mi izlazi u susret, ali ne mogu, recimo, uzeti stipendiju od godinu dana i 

otići nekamo, u neku drugu zemlju, što je nužno potrebno. Treba stvarati veze, prijateljstva, vidjeti 

život i društvo u drugim gradovima, ali na način da živiš tamo.
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Kao pisac sam se otkrio 13, 14 godina. Recimo, privlačila me riječ Al Capone. S 15 sam odlučio 

da ću se time baviti u životu. Imao sam sreće. Ipak, veći dio vremena osjećam se frustrirano i u žur-

bi. Naprosto, treba nešto završiti, uvijek postoje rokovi i uvijek tapkaš za svojim poslovima i nikad 

njima nisi zadovoljan. Ali eto, postigao sam neke stvari o kojima sam sanjao kao klinac, recimo, da 

me mladi intervjuiraju. 

Biste li voljeli da vaša djela budu uvrštena u lektirni popis?

Prijatelji mi kažu da imam ogroman ego i volio bih da djeca moraju čitati moja djela, ali svjestan 

sam koliko je to moranje strašno i mislim da onda ništa od tog čitanja, tako da možda prije ne bih 

nego bih.

Tko su vaši književni uzori?

U svakoj epohi mog života bio je netko drugi. U srednjoj školi Kafka i Desnica, na fakultetu Kiš, 

Slobodan Novak i Ranko Marinković. U jednom pak periodu Hemingway, ruski avangardisti. Sad re-

cimo, s 50 godina, nemam uzora, ali imam knjige u koje se zaljubim. Volim žestoke knjige. Nedavno 

sam pročitao knjigu „Legenda o samoubojstvu” Davida Vanna koja mi se veoma svidjela. Mogu reći 

da su me i knjige Alice Monroe ponijele u zadnje vrijeme, nakon prve dvije knjige zapitao sam se: 

„Ajme, što je ovo?” A sad mislim da je njena priča Zimski vrt iz prve knjige nešto najbolje što sam 

pročitao o muško-ženskim odnosima. 

Na čemu trenutno radite?

Trenutno radim na zbirci dužih pripovjedaka, od kojih se jedna otela kontroli i pretvara se u ro-

man. I događa se ono što nisam želio jer sam htio napisati zbirku pripovjedaka, a izgleda da opet 

pišem roman. Naslov je Dobra, a radi se o integraciji djece s Dawnovim sindromom u društvo. Vidjet 

ćemo što će ispasti na kraju.

Zašto je dobro biti Zoran Ferić?

Ne nalazim neke ozbiljne razloge zašto je dobro biti Zoran Ferić. U braku sam 20 godina sa 

ženom koju volim i koju ću, nadam se, voljeti do smrti. Relativno dobro živim, imam dobar posao, 

živim u lijepom kvartu, u lijepom stanu, puno prijatelja, kreativan posao, skuter... Usprkos tome, 

mislim da je subjektivan osjećaj bijede jači od svega toga. Kad čovjek dođe u kuću na Gvozdu i vidi 

sve Krležine stvari, čini ti se da je tom čovjeku bilo fenomenalno, živi u vili, ima glumicu za ženu, 

smatraju ga najznačajnijim piscem Jugoslavije, prijatelj mu je predsjednik države... Nitko se ne 

usudi napisati zarez protiv tebe, a dok čitaš romane, vidiš koliko bijede i neostvarenosti tu postoji. 

Djeci bi trebalo reći da nije društveni uspjeh ono što ispunjava.

Katarina Širanović, 4. razred

X. gimnazija „ivan supek”

voditeljica: ružica Filipović
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Karmen Polović, mentorica: anita parlov, prof.
Škola primijenjene umjetnosti i dizajna
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Sloboda novinarstva
Uvijek sam se borila za svoje pravo da slobodno i otvoreno govorim o 
pojavama te da ih kritiziram. Nikad se ne može biti previše kritičan. Važno je 
samo u svemu imati dobru mjeru i težiti objektivnosti 

O slobodi novinarstva razgovarao sam s hrvatskom novinarkom Anitom Malenicom, dugogo-

dišnjom urednicom i komentatoricom na Radio Samoboru, TV Mreži i Z1 TV, u Slobodnoj Dalmaciji 

i Večernjem listu, direktoricom produkcijske kuće ALPHA INFO. Povod je razgovoru francuski sati-

rični list Charlie Hebdo u kojemu su objavljivane karikature koje su katkada bile i uvredljive, a, na-

žalost, i fatalne za velik broj osoba.

Često za vas kažu da ste upućeni, informirani i bez dlake na jeziku. Mislite li da bi svaki 

novinar danas trebao biti takav, kakav je to dobar novinar?

Novinar treba biti profesionalan, pošten i obrazovan. Naravno, svakoga dobroga novinara pre-

poznajete po njegovoj upućenosti u teme o kojima piše ili govori, ali i po kvaliteti njegovih „izvora”. 

Uvijek sam se borila za svoje pravo da slobodno i otvoreno govorim o pojavama te da ih kritiziram. 

Nikada u javnim nastupima ili pisanju ne difamiram osobe. Kritiziram njihov rad ili njihove postupke. 

Jeste li ikada bili ograničeni u tom smislu da vaš tekst nije bio objavljen jer je javnosti 

otkrivao „previše” istine?

Rijetko se događalo da mi se neki tekst ne objavi. Znalo se dogoditi da neki tekst čeka na obja-

vu neko vrijeme i da se, kako mi u novinarskom žargonu kažemo, „kiseli”. Znalo je biti pritisaka od 

pojedinaca da se tekst ne objavi, ali uvijek sam davala argumente urednicima zašto mislim da tekst 

treba objaviti.

Novinar treba biti kritičan. Može li biti previše kritičan?

Nikad se ne može biti previše kritičan. Važno je samo u svemu imati dobru mjeru i težiti objek-

tivnosti. Činjenice moraju biti svete, a komentari su slobodni, to je jedan od postulata novinarstva.

Jeste li ikad strahovali za svoj život zbog onoga što ste napisali?

Jesam, i to sredinom devedesetih godina prošloga stoljeća. Pisala sam o deložacijama, što se 

nije svidjelo nekim hrvatskim vojnicima. Tada su mi prijetili smrću i rekli da će me noć progutati. 

Cijeli tjedan nisam spavala u svom stanu. Zaštitio me je tada moj glavni urednik Josip Jović.

Trebaju li glavni urednici ograničavati, cenzurirati rad novinara?

Glavni bi urednici trebali novinare poticati na bavljenje istraživačkim novinarstvom. Nažalost, 

mnogi glavni urednici postaju dio upravljačkih struktura, a ne prvi ljudi u redakciji. Zbog toga i do-

lazi do problema i trzavica između urednika i novinara.
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Bili ste nedavno u Keniji s fra Mirom Babićem. Koliko je to iskustvo promijenilo vaš život?

Odlazak u Subukiju, zabitu župu u Keniji, kako bih snimila dokumentarni film Put dobrote - fra 

Miro Babić među Kenijcima te nakon toga jednomjesečno volontiranje u sirotištu Mali dom za mene 

je bilo predivno iskustvo. Pomogla sam svojim angažmanom prikupiti novac za njih, ali sam i upo-

znala puno dragih ljudi. U tom sam sirotištu dobila ljubavi i zagrljaja za cijeli život.

Nakon nedavnih događaja u Francuskoj s listom Charlie Hebdo, jeste li osjetili strah (ili je 

postojao i prije) da je vaš tekst previše direktan i napadački prema nekoj osobi (osobama)?

Uvijek kritiziram postupke i rad pojedinih političara, i to argumentirano. Nikada ne kritiziram 

osobu ili njezine vjerske ili druge osjećaje. Zato me je ovaj događaj šokirao, ali nikako ne bih izjed-

načavala postupke terorista i fundamentalista s pripadnošću nekoj vjeri.

U Njemačkoj je jedan list također prenio karikature koje su bile objavljene u francuskome listu 

Charlie Hebdo. Biste li bili spremni učiniti isto, kao potpora stradalim novinarima i podržavanju 

slobode novinarstva?

Potpora se može izraziti na različite načine i sigurno bih našla adekvatan način da se solida-

riziram s kolegama. Ne mislim da je karikatura, čija je objava stajala života preko 15 ljudi, baš naj-

bolji način. Protiv terorizma i funadamentalizma sam, ali držim da treba poštivati ljude u njihovoj 

slobodi vjere.

Iznose li mediji u Hrvatskoj uvijek istinu? Prikrivaju li medijske kuće neke informacije?

Objave u medijima nisu uvijek istinite, ali razlog može ležati u tome što su danas medijske slo-

bode ugrožene zbog interesa velikih oglašivača koji, na neki način, diktiraju sadržaj u medijima.

Danijel Osmić, 4. razred

v. gimnazija

voditeljica: vesna Muhoberac
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 Teško je započeti, ali ću se za početak predstaviti učenicom X oronulog hrvatskog školskog 

obrazovnog sustava, koji se godinama urušava, ali čini se-nema kraja. U našoj birokratskoj zemlji 

apsurda čini mi se kako smo samo broj, još jedan u nizu. No ipak, započet ću time da nas ovakav 

sustav guši. Nisam sigurna smijem li pisati u množini, ali upravo ću si to i dopustiti jer mnogo je 

nas koji razmišljamo slično. Itekako dobro znam što sam odabrala, svjesna sam toga te me nitko 

nije tjerao na odabir srednje škole. Odabrala sam opću gimnaziju - renesansni tip škole koja mla-

dog čovjeka treba poučiti svemu i pripremiti ga za sva područja daljnjeg obrazovanja. Ali isti taj tip 

škole koji nas uči da sa znanjem možemo sve, u Hrvatskoj je kontradiktoran. Kako podučiti mladoga 

čovjeka da može sve, gušeći ga ponekom zaista besmislenom faktografijom, ubijajući njegovu kre-

ativnost - jer zadatak nije riješen na taj način, jer u ispitu nismo napisali točno takvu definiciju iz 

knjige? Kako ga pripremiti na život kada od njega pravi robota kojemu je najvažnija ocjena? Sve se 

vrti oko ocjene. Kažu nam: „Za koga učite? Za ocjenu ili za sebe?” Iskreno, ne znam ni sama. Dan 

za danom, test za testom. Testiranje čega? Količine vremena koja nam je potrebna da nabubetamo 

150 stranica povijesti neke zemlje, dok ni vlastitu ne znamo kako treba? Oprostite, ali pri upisu u 

srednju školu ne pitaju me znam li datum obilježavanja Dana neovisnosti, a na državnoj maturi neće 

me pitati zašto sam zaokružila b iako je točan odgovor c. Neće me pitati, jer to nije važno. Važna je 

ocjena. Važan je prosjek. Određuje te tko si, određuje ti što si. I sada, ne upišeš li neku „bolju školu” 

(štogod to značilo), nego neku nižeg ranga - priznajmo, pomalo si obilježen. Država se voli pohvaliti 

odličnim obrazovnim sustavom koji pokriva gotovo sva područja cjelokupne znanosti. Znate li gdje 

je Hrvatska na ljestvicama međunarodnih testiranja? Samo ću vam reći da nije ni u zlatnoj sredini. 

Uza sve to, znam da mnoga djeca odustaju od raznih aktivnosti samo zato što znaju da nitko neće 

imati razumijevanja za to što su dan prije imali trosatni trening, ili četverosatnu koncertnu probu. 

Ovdje opstaju samo najbolji, a ako to nisi- ne valjaš. Ne moraš ni pokušavati. Važno je biti 5,00. 

Pa jedino nam je učiti. Ali, kako naše vlasti ne shvaćaju da je učenje upravo taj trening, upravo ta 

proba nešto što nas oplemenjuje za cijeli život i stvara nam neraskidive veze i poznanstva. Što će 

nam u glavi površina nekog grada, poučak iz prirodoslovnih predmeta ako nemamo solidarnosti, 

poštovanja i opću kulturu (koju bismo također trebali temeljitije obrađivati u školama)? Zato nam 

se danas i događaju skandali poput korupcije čitavog političkog vrha ili nereda na stadionima. Za-

što država to ne čini? Ne čini jer smo broj. Lakše je upravljati stadom ovaca koje ne znaju kamo 

idu. Kampanjski način školovanja često dođe na naplatu, i priznat ću da sam u većini predmeta 

kampanjac. Ali ne zato što to želim, nego zato što sam pristala na to uz uvjet da radim ono što vo-

lim. Da iskoristim talente koji su mi pruženi. Da sam utonula u debele hrvatske udžbenike, znam da 

bih potratila talente koje imam. A mnogi su potraćeni, ugušeni od onih koji bi ih trebali poticati. Ja 

se znam izboriti za sebe, ali mnogi drugi ne znaju. Ne mogu se boriti s vjetrenjačama jer je vjetar 

prejak. Ovo je samo dio pitanja kojima razbijam glavu. Vrludavši mislima, pitam se, zar nam država 

baš mora biti u problemima uz toliko stručnjaka, znanstvenika i odličnih profesora, učitelja? Pod 

geslom Zemlja znanja, mladi-budućnost svakodnevno iseljavaju stotine mladih. Zato nas, molim 

vas, nemojte gušiti, nemojte nas tjerati na tjerati na odlazak iz Hrvatske. Nismo svi isti. Nije toliko 

teško naučiti činjenice kada znamo da će se to isplatiti i da nećemo morati „trbuhom za kruhom”. 

Nije toliko mučno pisati pet ispita tjedno kada znamo da ćemo svojom sposobnošću, a ne podobno-

šću jednoga dana zaslužiti željeno radno mjesto. Nemojte nas ukalupljivati jer nismo par cipela da 

budemo jednaki po kroju i broju. Ja jesam broj, ali ovakvih je brojeva puno. A po definiciji brojevi 

čine skup. I zato nas nemojte skupno ignorirati i trpati naše probleme pod tepih. Potaknite nas na 
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razvoj, na razmišljanje, na kretivnost. Mi smo vaši zdravi pacijenti kojima treba eliksir kvalitetnih i 

životno važnih činjenica, poučaka koji u svojoj srži donose boljitak budućnosti.

Potpisujem svaku riječ koja je subjektivna u objektivnosti-učenica x

Martina Kolak, 3. razred

Gimnazija sesvete

voditeljica: Željka Župan vuksan

Ana Mendeš, mentor: damir brčić, prof.
Škola primijenjene umjetnosti i dizajna
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Zašto se trudimo
Skupina djevojaka 4.a razreda pod okriljem izborne nastave sociologije i 
vodstvom prof. Silve Crnić osmislile su i provele anketu o pitanju motivacije 
otvarajući je pitanjem Koji čimbenici utječu na stupanj motiviranosti 
učenika? Projekt su provodile i osmislile Petra Jaklić, Iman Haidar Diab, 
Dora Tadžić, Angela Blaće i Jelena Kovačev.

Kao maturanti postavili smo tezu da se tijekom školovanja zainteresiranost za određene pred-

mete smanjuje, da profesori uvelike utječu na motiviranost i da razlozi za učenje rijetko potječu 

od iskrene želje za unutarnjom izgradnjom. Vrlo zainteresirane za ishod istraživanja odabrale smo 

učenike prvih i četvrtih razreda očekujući da će stupanj motivacije s godinama opadati. U anketi 

je ukupno sudjelovalo 93 učenika iz 8 razreda, 4 prvih i 4 četvrtih. Htjeli smo postići raznovrsnost 

odgovora većim brojem razreda očekujući da će na njih velikim dijelom utjecati okolina i vanjski 

prostor. Vidjet ćemo koliko smo bili u pravu.

Loše proročanstvo

Budući da nam je ovo prvo istraživanje, potkradale su se greške i dolazilo je do nesporazuma 

u nekim pitanjima, kao npr. utječe li manji broj učenika pozitivno na učenikovu želju za uspjehom. 

Iako je moguća povezanost između tih dviju stvari, iz rezultata smo uvidjeli nespretnost samog 

pitanja koja je zbunjivala mnoge. Sigurno nijedan učenik nije pomislio:,,Ima previše učenika u ra-

zredu, moja želja za uspjehom je time znatno smanjena.’’ Što se tiče atmosfere u razredu, ona više 

utječe na prvaše, njih 60%, a na četvrtaše malo manje, 40%.

Pokazalo se da na učenike i prvih i četvrtih razreda utječe način na koji profesor predaje, čak 

70% njih. Potvrdila se i teza o samoispunjujućem proročanstvu o kojoj smo učili na satu izborne 

sociologije. Ako bi profesor doživljavao učenika kao lošijeg, on bi se automatski manje trudio za 

taj predmet. Iako je to, prema istraživanju, manje vidljivo kod prvih razreda, na četvrtaše ostavlja 

veći trag. Kad se radi o učenju predmeta koje ne vole, pokazalo se da su učenici spremni dati šansu 

predmetu slušanjem. Po očekivanjima, četvrtaša je bilo manje.

Jesmo li spremni za faks

Najveća razlika u odgovorima pokazala se u pitanju priprema li nas naše srednjoškolsko obra-

zovanje dobro za faks. Prvi razredi su se većinom složili da je to istina, čak njih 68% dok je 0% 

četvrtaša zaokružilo potpuno se slažem. Ovo je zabrinjavajuća činjenica koja nas je zapanjila iako 

smo i sami maturanti. Toliko veliki sraz u odgovorima ukazuje da je nešto pošlo krivo. Jesu li matu-

ranti samo pesimistični glede svog školovanja, nezadovoljni svojim trudom ili trudom svojih profe-

sora? Ili je cijeli ovaj sustav školovanja apsurdan, možda nije stvar samo u našoj školi, već u cijeloj 

državi? Nadamo se da će se tim pitanjima škole i obrazovni sustav pozabaviti vrlo brzo. 
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Istražili smo i stanje u učionicama, to jest pitali što učenici misle o svom okruženju. Mnogo se 

njih žalilo na potrgane stolce (koji čupaju kosu) i rolete, išarane zidove, premalu prostoriju, nepo-

sjedovanje kompjutera. Na gotovo polovicu ispitanika stanje učionice utječe na njihovu volju za ra-

dom. Što se tiče navika učenja, u oba razreda učenici najčešće uče samo pred test, dok ima i onih 

vrijednih što uče redovito, a i vikendom. To naravno ovisi i o predmetu, raspoloženju i vremenu ko-

jim raspolažu u tom trenutku.

Za ljepšu okolinu

Čak 37% prvaša i 50% četvrtaša uči jer to dokazuje koliko dobro poznaju taj predmet, za tim 

slijedi želja da roditelji budu ponosni na njih (više prvaši nego četvrtaši), ili kako je rekao jedan 

učenik,,jer me roditelji neće ubiti’’, a njih najmanje uči jer će ih profesori pohvaliti. Potreba za do-

kazivanjem pozitivan je faktor u motivaciji, ali nije i jedini. Slijede ga i potpuno drugačiji razlozi: da 

ne moraju ispravljati taj predmet i da ga ne moraju više učiti kao i za dobru ocjenu.

Rezultati ovog istraživanja pozitivniji su nego što smo očekivali, ali nisu daleko od očekivanog. 

Razlike su u mišljenjima vidljive, ali ne velike i ne u svim pitanjima. Okolina dokazano utječe na sve 

ispitanike i voljeli bismo ju promijeniti. Na učenicima je, ali i na nadležnima da pokušaju svoju oko-

linu uljepšati i učiniti ugodnijim mjestom za život.

Koliko smo motivirani?

Anketu o motivaciji proširili smo i na školu u Finskoj koju je proveo Kristofer Mäkinen u suradnji 

s učenicama Vitom Starčević, Petrom Švec i Vedranom Adamek iz 4.h razreda.

 Ovaj dio ankete rađen je među učenicima trećih razreda srednjih škola „OulunLyseonLukio IB-

linja”, Oulu, Finska i „X. Gimnazija Ivan Supek”, Zagreb,Hrvatska. Sudjelovalo je ukupno 78 uče-

nika, 38 finskih i 40hrvatskih. Cilj istraživanja bio je utvrditi postojanje razlika i sličnosti između 

dvije škole i općenito hrvatskog i finskog obrazovnog sustava. Naša hipoteza na početku bila je 

kako će se razina motivacije i volje za radom i učenjem poprilično razlikovati u finskih i hrvatskih 

učenika. 

Što pitati Finca?

Susreli smo se s nekoliko problema pri pripremanju ankete jer su određena anketna pitanja bila 

neprilagođena za finske učenike. Na pitanje „U kakvom je stanju vaša učionica (ima/nema računa-

lo, išarani zidovi/klupe, oštećeni stolci…)?” finski učenici nisu mogli odgovoriti jer nisu upoznati s 

lošijim stanjem u učionici, dok na pitanje „Ne učim predmete za koje znam da mi neće trebati” ne 

mogu odgovoriti jer oni predmete biraju i ne izabiru predmete koje ne vole/koji im neće trebati. 

Provodeći anketu zaključili smo da razlike između finskih i hrvatskih učenika nisu toliko ve-

like. Obje skupine učenika slažu se da razina motivacije ovisi o predmetu te profesoru koji ga 

predaje. Većina finskih učenika, čak 70%, smatra da ih srednja škola dobro priprema za daljnje 

obrazovanje(fakultet, posao…), dok takvo mišljenje s njima dijeli tek 20% hrvatskih učenika. Za 

razliku od hrvatskih, finski učenici smatraju da veličina razreda utječe na razinu njihove motivira-

nosti za rad i preferiraju rad u manjim grupama. Također, finskim je učenicima atmosfera u razredu 

puno važnija nego hrvatskim. Očekivani podatak koji je ova anketa potvrdila je da finski učenici uče 

češće i redovitije od hrvatskih. 
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Zahvaljujući provedbi ove ankete zaključili smo da ne postoje prevelike razlike u razini motiva-

cije između finskih i hrvatskih učenika. Obje skupine učenika neće biti pozorni na satu ako ih pred-

met ne zanima, ali će češće i redovitije raditi ako žele biti uspješni. Također, većina iz obje skupine 

učenika se ne trudi na satovima profesora koji od njih ne očekuju puno, ispunjavajući tako samo-

ispunjavajuće proročanstvo koje smo spominjali na satu sociologije. Na motivaciju učenika iz obje 

države jako utječu prijatelji, a nešto manje roditelji. Razlike između razine motivacije u finskih i hr-

vatskih učenikatemelje se na povjerenju u kvalitetu srednjoškolskog obrazovnog sustava, važnosti 

veličine razreda (broja učenika u njemu) i atmosfere u razredu.

Petra Đurđević, 3. razred

X. gimnazija „ivan supek”

voditeljica: ružica Filipović

Novinarski radovi učenika srednjih škola
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Agata Lučić, mentor: damir brčić, prof.
Škola primijenjene umjetnosti i dizajna
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Otvoreno o problemu korupcije
Da je hrvatski barokni pjesnik Ivan Gundulić kojim slučajem zastupnik u 
današnjemu Hrvatskome saboru, našao bi mnogo materijala za javni istup i 
neku novu „Dubravku”

Barokno djelo Ivana Gundulića Dubravka od iznimne je važnosti za hrvatsku književnost ponaj-

prije zbog Himne slobodi, našeg stoljećima žuđenog i napokon dosanjanoga sna. No to djelo je i 

svojevrsna kritika društva, ljudi i njihove želje za stjecanjem položaja za koji, današnjom floskulom, 

nisu bili kvalificirani ni kompetentni. Gundulićevo djelo nastalo je u 17. stoljeću, a koliko smo od tada 

napredovali - možemo vidjeti ako samo na trenutak obratimo pozornost na one koji se svakodnev-

no pojavljuju na televiziji, a upravljaju našom zemljom. Gundulić je u svoje vrijeme, kada se Knez 

Dubrovačke Republike izabirao na samo mjesec dana da se ne uzoholi i ne stigne opiti vlašću, bavio 

problemom korumpiranosti političke elite i ambicioznih pohlepnika.

Gundulićev lik Grdana vjerno utjelovljuje osobine svih onih koji našu domovinu vode u pro-

past. On je pravi primjer gotovo svakog hrvatskog političara: beskrupulozan, egocentričan, sebi-

čan, spreman sve učiniti kako bi se domogao položaja za koji nipošto nije pogodan jer očigledno 

laže, licemjerno se pretvara, deformira istinu, pred sobom gazi i žive i mrtve jer ne može odoljeti 

magnetskoj privlačnosti moći i bogatstva. Medijska prezentacija navodne istine kojom se kreira 

javno mišljenje još uvijek osigurava dovoljno naivaca koji će vjerovati riječima beskrupuloznoga po-

litičara koji svjesno, bez imalo sustezanja, drsko podastire laži ne opterećujući se pitanjem morala, 

istinoljubivosti ili drugim retro vrlinama jer su politika i moral u pravilu kontradiktorni. Svakodnev-

no se pitamo je li obraćanje političara narodu (građanima i građankama) odraz manje inteligencije 

i elementarne logike, ili je visoka politika toliko besramna i drska da nam lažu svjesno. Nadamo se 

ipak da je riječ o prvome. Sa svih strana okruženi smo pričama o aferama i prijevarama, a korupcija 

je postala najčešće spominjana riječ: Pritvoren zbog sumnje u korupciju... Primio mito... Našao se 

u sukobu interesa... U središtu skandala zbog namještenoga natječaja... Poštenje nije vrlina „pra-

voga” političara koji ne razmišlja o dugoročnim posljedicama svega što radi, a što nema utjecaja 

samo na njegove bližnje nego i na sudbinu cijeloga naroda. Ej! Naroda! Političari su nedokučivo da-

leko od, kad smo već kod Dubrovnika, Držićevih ljudi nazbilj, oni ne znaju što je empatija, zanima 

ih samo kapital i vlast.

Međutim, postoje neke razlike između Gundulićeva vremena i današnjice. U Dubravki Grdan 

vješto smišlja kako da unosnom ženidbom stekne političku moć koju kao pripadnik građanstva a 

ne plemstva nije mogao imati. Vjenčanjem s plemkinjom Dubravkom dobio bi priliku participirati u 

vlasti, a ima li išta slađe? Za razliku od toga doba, kada je laž morala biti pomno smišljena, a onaj 

tko se za nju odlučio dobroga pamćenja, današnji vladajući tako jasno i neskriveno lažu, neoptere-

ćeni finom kamuflažom, računajući na našu kolektivnu amneziju. Ne trude se skriti svoje obmane 

nego, bez imalo glumačke treme, javno nastupaju i tako uvjerljivo lažu da bi odmah mogli pristupiti 

kakvoj glumačkoj družini Gundulićeva vremena.

Iako svako vrijeme donosi mnoge novine, nešto je ipak postojano kao trovremenski Taft: ljudi 

na položajima nisu se promijenili. Njihove metode i put kojim žele doći na vlast isti su kao u Gundu-

lićevo, i svako drugo doba, pa bi ovaj znameniti domoljub i u današnjoj Hrvatskoj 21. stoljeća našao 

previše materijala za neku novu Dubravku.
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Optimistično bi bilo nadati se da se situacija u politici ikada može promijeniti. Zamišljati da 

će ljudi kojima je dodijeljena vlast jednoga dana biti ljudi koji će ispred vlastita interesa i probitka 

stavljati svoj narod i domovinu, svojevrsna je utopija. Jer, i oni su tek obični ljudi, iako ne odaju ta-

kav dojam kada sjednu na Olimp i „duboko” utonu u svoje misli, daleko od svake stvarnosti.

Lucija Bilandžija, 3. razred

Xi. gimnazija

voditeljica: ivana babić

Tonči Veža, mentor: Matej pašalić, prof.
Škola primijenjene umjetnosti i dizajna
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Školski
listovi

učenika SReDnjih škola

CENER
X. gimnazija „ivan supek”
urednica: petra Đurđević
voditeljica: ružica Filipović

RUĐER-INFO
tehnička škola ruđera boškovića
urednica: Marija Šikić
voditeljica: vesna Hrđok

DOPING
ii. gimnazija
urednica: bruna tomšić
voditeljica: ivana plazonić

LABOS
prirodoslovna škola vladimira 
preloga
urednica: eugenija prša
voditeljica: Henrieta barbarić

PALMA
tehnička škola Zagreb
urednica: nikolina Zadrija
voditeljica: Mirna bauk

MI - MLADI
iii. gimnazija
urednica: lucija ravlić
voditeljica: Maja ilić

MI
klasična gimnazija
urednica: dora baronica
voditelj: Zoran čorkalo

PPG TIMES
prva privatna klasična gimnazija
urednica: klara raškaj
voditeljica: renata kostanjevec

ŠEGRT
elektrostrojarska obrtnička škola
urednica: Melita Đurakić
voditeljica: dominika papić kukić

VRANEC
Gimnazija lucijana vranjanina
urednica: andrea Hlupić
voditeljica: Gordana tašner

MAJSTORI MY STORY
obrtnička i industrijska 
graditeljska škola Zagreb
urednik: kristijan jurić
voditeljica: silvia vladić vrban

*svi prijavljeni listovi predloženi su za Državnu smotru
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*sve prijavljene radijske emisije predložene su za Državnu smotru

Radijske
emisije
učenika SReDnjih škola

Radio drama Hamlet (adaptacija)

robert sokač, klaudija rengel

poljoprivredna škola Zagreb

voditeljica: anita salopek

Sitcom kao lektira

roko barić, dominik siketić

Gimnazija tituša brezovačkog

voditeljica: sandra vukić Gjeldum

U slobodnom atonalitetu

tia borković, tamara bašić

Xi. gimnazija

voditeljica: staša Šoh
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ŽUPANIJSKO POVJERENSTVO ZA PRIPREMU 
I PROVEDBU SMOTRE UČENIKA SREDNJIH 
ŠKOLA GRADA ZAGREBA - LiDraNo 2015.

predsjednik povjerenstva

Zlatko Stić

ravnatelj prirodoslovne škole vladimira preloga

tajniCa povjerenstva

Goranka Lazić

profesorica prirodoslovne škole vladimira preloga

članovi povjerenstva

Dunja Brezetić Marušić

Drago Bagić

Martin Oršolić

Višnja Beus

Henrieta Barbarić

Ivan Benić
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ŽUPANIJSKO PROSUDBENO POVJERENSTVO ZA 
UČENIKE SREDNJIH ŠKOLA - LiDraNo 2015.

članovi povjerenstva

Kristijan Potočki, glumac

Filip Detelić, glumac

Dubravko Mihanović, dramaturg

Ivančica Ćurić, prof.

Marijan Šimeg, novinar

Mirela Lilek, novinarka

Anita Končar, novinarka

Damir Brčić, profesor

Kostadinka Velkovska, glumica

Adam Končić, glumac

Ivana Bolanča, glumica

Stephanie Jamnicky, dramaturginja, državna izbornica lidrana 2015.

Branko Čegec, književnik

Katarina Zrinka Čičmak, profesorica

Sanja Pilić, književnica

Melita Rundek, književnica

Siniša Švec, radijski novinar

Trpimir Vicković, radijski voditelj

Ana Listeš, profesorica
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